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1.Лекарственное обеспечение отдельных категорий граждан Амурской области 
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Лекарственное обеспечение отдельных категорий граждан, имеющих право на получение государственной социальной помощи (ГСП) в соответствии с Федеральным законом № 178-ФЗ «О государственной социальной помощи».

В Амурской области по состоянию на 01.04.2017  22789 человек  сохранили право на получение государственной социальной помощи в виде набора социальных услуг.  

С целью обеспечения льготников министерство здравоохранения Амурской области осуществляет  размещение заказов на поставки лекарственных препаратов, изделий медицинского назначения, а также специализированных продуктов лечебного питания для детей-инвалидов обеспечение отдельных категорий граждан, имеющих право на государственную социальную помощь.

Федеральным законом  от 19.12.2016 N 422-ФЗ "О нормативе финансовых затрат в месяц на одного гражданина, получающего государственную социальную помощь в виде социальной услуги по обеспечению лекарственными препаратами, медицинскими изделиями, а также специализированными продуктами лечебного питания для детей-инвалидов, на 2017 год" норматив финансовых затрат в месяц составляет 807,2 рублей в месяц. 
 В связи с отсутствием ограничительных норм по стоимости лекарств для граждан, получающих государственную социальную помощь в виде социальной услуги по обеспечению лекарственными препаратами, больные сахарным диабетом, бронхиальной астмой, онкологическими заболеваниями, хронической почечной недостаточностью получают лекарственные препараты по стоимости в разы превышающие норматив финансовых затрат. 

Только для обеспечения данных категорий пациентов в 2016 году закуплены лекарственные препараты на общую сумму 139,4 млн.рублей (53% от средств, предусмотренных на 2016 год).

Для обеспечения отдельных категорий граждан, имеющих право на набор социальных услуг в части обеспечения необходимыми лекарственными препаратами, в Амурской области организовано 340 пунктов отпуска лекарственных препаратов: 57 аптек и аптечных пунктов. 

Для обеспечения лекарственными препаратами жителей отдаленных сел и поселков, в том числе и пациентов с ограниченной мобильностью, где отсутствуют аптечные учреждения, заключены 283 договоров на оказание услуг по отпуску лекарственных препаратов.

  Количество медицинских организаций, осуществляющих выписку льготных рецептов – 44, право выписки льготных лекарственных средств, в том числе по высокозатратным нозологиям предоставлено 1957 врачу (фельдшеру). 

На 2017 год общий объем средств федерального бюджета – 284,07 млн.руб., в т.ч. на приобретение лекарственных препаратов – 229,43 млн.руб., на услугу по приемке, хранению, доставке и отпуску лекарственных препаратов – 54,64 млн.рублей.

По состоянию на 26.04.2017 заключено 227 государственных контрактов на поставку лекарственных препаратов  на сумму 122,01 млн.руб., поставлено 99,17 млн.руб. Лекарственные препараты на сумму 26,0 млн. руб. находятся на этапе проведения торгов. Израсходовано 64,54%  от предусмотренных средств на 2017 год.

Отпущено лекарственных препаратов за 2017 год (с учетом остатка на 01.01.2016)  на сумму 57,16 млн.рублей.

Объем товарных запасов (с учетом остатка лекарственных препаратов на начало 2017 года – 22,51 млн.руб.) на сумму 64,52 млн.рублей.

Остаток средств 81,36 млн.руб. на II полугодие 2017 года  для формирования потребность медицинских организаций области.

Дополнительная потребность в лекарственных препаратах (на дополнительных персонифицированных заявок) составляет 58,53 млн. рублей. 

Обеспечение льготных категорий граждан за счет средств областного бюджета Амурской области.

В регистре граждан, страдающих социально значимыми заболеваниями и имеющими право на льготное лекарственное обеспечение на 01.01.2017 состоит 83 521 граждан (на 01.09.2015  - 79 350 граждан, увеличение на 5 %).

На 2017 год общий объем средств предусмотренных в областном бюджете – 44,75 млн.руб., в т.ч. на приобретение лекарственных препаратов –36,27 млн.руб., на услугу по приемке, хранению, доставке и отпуску лекарственных препаратов –8,48 млн.руб.

Дефицит средств на приобретение лекарственных препаратов составляет 95,37 млн.рублей.

По состоянию на 26.04.2017 проводиться процедура проведения аукциона и заключения государственных контрактов на сумму 12,77млн.руб.,  заключено 39 государственных контрактов на поставку лекарственных препаратов на сумму 23,5 млн.руб., поставлено 17,86 млн.рублей. Израсходовано 95%  от предусмотренных средств на 2017 год. 

Отпущено лекарственных препаратов за 2017 год (с учетом остатка на 01.01.2016)  на сумму 11,89 млн.рублей.

По состоянию на 26.04.2017 дополнительные средства на лекарственное обеспечение региональных льготников не выделены.

Объем товарных запасов (с учетом остатка лекарственных препаратов на начало 2017 года – 14,06 млн.руб.) на сумму 20,03 млн.рублей.

Дефицит средств на приобретение лекарственных препаратов составляет 95,37 млн.рублей.

Обеспечение пациентов, страдающих заболеваниями, включенными в перечень жизнеугрожающих и хронических прогрессирующих редких (орфанных) заболеваний, приводящих к сокращению продолжительности жизни гражданина или инвалидности.
В Амурской области в региональный сегмент Федерального регистра лиц, страдающих жизнеугрожающими и хроническими прогрессирующими редкими (орфанными) заболеваниями, приводящими к сокращению продолжительности жизни граждан или их инвалидности по состоянию на 31.12.2016 включены 88 пациента. Стоимость лечения одного пациента варьируется от 30 тысяч до 29 млн.рублей в год. 

Потребность в лекарственных препаратах на 2016 год составляет 162,2 млн.рублей. 

В 2016 году предусмотренные средства областного бюджета в размере 54,5 млн.руб.  направлены для обеспечения 9 пациентов с орфанными заболеваниями. Дефицит составляет – 107,7 млн.рублей.

По состоянию на 31.12.2016 за счет областного бюджета поставлены лекарственные препараты на сумму 54,5 млн.руб. (использовано 99,8% от предусмотренных средств на 2016 год).

На 2017 год общий объем средств предусмотренных в областном бюджете – 54,7 млн.руб. позволит обеспечить 4 пациентов  на 6 месяцев 2017 года, 2 пациентов  – до 31.10.2017 года.

Заключено государственных контракт на поставку лекарственных препаратов на сумму 45,15 млн.рублей, поставлено - 45,15 млн.рублей. Проводиться процедура проведения аукциона на сумму 9,55 млн.руб.

Министерством здравоохранение области направление письмо в министерство финансов Амурской области об увеличении бюджетных ассигнований на 2017 год.

Обеспечение пациентов по программе 7 высокозатратных нозологий.

По состоянию на 01.12.2016 в региональном сегменте Федерального регистра больных состоит 705 граждан (на 01.01.2016 – 673 человека).

На 31.12.2016  все нуждающиеся в лекарственной терапии пациенты в количестве 520 человек получали  дорогостоящую лекарственную помощь по семи высокозатратным нозологиям за счет средств федерального бюджета. Для лекарственного обеспечения этих больных в Амурскую область на  2016 год поставлены лекарственные средства на сумму 310,21  млн. рублей  (в том числе на сумму 127,8 млн.руб. поставлено с октября по декабрь 2015 года). 

В 2016 году выписано и обслужено 5 296 рецептов на сумму 259,3 млн.руб. 
С 01.04.2017 поставлено лекарственных препаратов на сумму 50,141млн.руб.

Объем товарных запасов (с учетом остатка лекарственных препаратов на начало 2017 года – 141,3 млн.руб.) на сумму 113,55 млн.рублей.

В обсуждении данного вопроса приняли участие все члены Совета. 
Выступил Г.А.Даниленко, рассказал об обращениях граждан, которые поступают в адрес  Территориального органа по Амурской области по вопросам лекарственного обеспечения.  
В структуре обращений граждан в Территориальный орган Росздравнадзора по Амурской вопросы льготного лекарственного обеспечения находятся на 2-м месте (20,8% от общего числа обращений). 

В 2016 году в Территориальный орган Росздравнадзора по Амурской области поступило 47 обращений по вопросам льготного обеспечения лекарственными препаратами, медицинскими изделиями, в сравнении с 2015 годом – увеличение на 31,9% (в 2015 году – 32 обращения), из них:

 1) 7 обращений по вопросам льготного обеспечения медицинскими изделиями (тест-полоски для проведения самоконтроля уровня глюкозы в крови);

 2) 40 обращений по вопросам льготного обеспечения лекарственными препаратами, из них:

 - 3 обращения – по обеспечению лекарственным препаратом на льготной (бесплатной) основе заявительницы, которая не отнесена к группам населения, категориям заболеваний, при амбулаторном лечении которых лекарственные средства отпускаются по рецептам врача (фельдшера) бесплатно;

 - 2 обращения – по обеспечению лекарственным препаратом, не включенным в перечень жизненно необходимых и важнейших лекарственных препаратов (далее - ЖНВЛП), утверждаемым распоряжением Правительства Российской Федерации;

 - 1 обращение – по обеспечению препаратами инсулина зарубежного производства, отказ в получении инсулинов Российского производства;

- 34 обращения о неудовлетворительном лекарственном обеспечении льготных категорий граждан, в том числе:

 а) 2 обращения о длительном отсроченном обслуживании лекарственными препаратами детей в возрасте до 3-х лет;

 б) 4 обращения граждан, больных онкологическими заболеваниями о необеспечении лекарственными препаратами для лечения заболевания по выписанным льготным рецептам, в том числе 1 обращение онкологической больной о приобретении обезболивающих лекарственных препаратов за личные средства (по данному обращению Территориальным органом Росздравнадзора по Амурской области проведена внеплановая проверка медицинской организации, факты, изложенные в обращении подтвердились, было выявлено нарушение права гражданина на медицинскую помощь в гарантированном объеме, оказываемую без взимания платы в соответствии с программой государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи, руководителю выдано предписание об устранении нарушений законодательства, проведена проверка исполнения ранее выданного предписания, нарушение устранено);

 в)  6 обращений об отказе в обеспечении лекарственным препаратом, включенным в перечень ЖНВЛП - (МНН-Тобрамицин) назначенным в лечение детям-инвалидам в возрасте до 18 лет;

г) 1 обращение о неудовлетворительном обеспечении больных гемофилией лекарственным препаратом - фактором свертывания крови - Октоког альфа, обеспечивающихся за счет средств федерального бюджета, на основании сведений регионального сегмента лиц, больных  гемофилией;

д) 9 обращений о неудовлетворительном обеспечении лекарственными препаратами больных сахарным диабетом;

 е) 8 обращений о неудовлетворительном обеспечении лекарственными препаратами больных, страдающих бронхиальной астмой;

 ё)  6 обращений по вопросу длительного отсроченного обслуживания льготных рецептов на лекарственные препараты: МНН - Пропафенон (Пропанорм), МНН-Пеницилламин (Купренил), МНН-Адалимумаб (Хумира), МНН – ботулинический токсин типа А-гемагглютинин 500 ЕД (Диспорт) лиофилизат для раствора для инъекций; МНН-Иммуноглобулин человека нормальный (Интратект) 50мг/мл 100 мл раствор для инфузий, МНН-Формотерол (Оксис) порошок для ингаляций, дозированный 9 мкг/доза 60 для обеспечения граждан, признанных в установленном порядке инвалидами.

 32 обращения граждан рассмотрены Территориальным органом Росздравнадзора по Амурской области, приняты меры к лекарственному обеспечению заявителей, даны ответы по существу поставленных вопросов.

 2 обращения направлены в министерство здравоохранения Амурской области по компетенции для рассмотрения и принятия мер к лекарственному обеспечению заявителей.

Территориальным органом Росздравнадзора по Амурской области за 2016 год проведено 22 мероприятия по контролю за соблюдением действующего законодательства в части обеспечения льготных категорий граждан необходимыми лекарственными препаратами, медицинскими изделиями, специализированными продуктами лечебного питания для детей-инвалидов по рецептам врача (фельдшера): 

1) в рамках контроля за полнотой и качеством осуществления органом государственной власти Амурской области переданных полномочий Российской Федерации по организации обеспечения граждан, включенных в Федеральный регистр лиц, имеющих право на получение государственной социальной помощи, и не отказавшихся от получения социальной услуги, в виде обеспечения в соответствии со стандартами медицинской помощи лекарственными препаратами для медицинского применения по рецептам на лекарственные препараты, медицинскими изделиями по рецептам на медицинские изделия, а также специализированными продуктами лечебного питания для детей-инвалидов, Территориальным органом Росздравнадзора по Амурской области проведено 9 проверок органа управления здравоохранением области – министерства здравоохранения Амурской области, из них: 

- плановых, проверок – 1; 

- внеплановых – 8 (в т.ч. 5 проверок по контролю за исполнением ранее выданного предписания, 3 внеплановые проверки по заявлениям (обращениям) граждан, с жалобами на нарушения их прав и законных интересов. 

В ходе проверок, проведенных по обращениям граждан с жалобами на неудовлетворительное обеспечение лекарственными препаратами на льготной (бесплатной) основе, были установлены факты несвоевременного обеспечения граждан-заявителей лекарственными препаратами по выписанным льготным рецептам, выявлены нарушения действующего законодательства:

- ч. 1 ст. 4.1 Федерального  закона от 17.07.1999 №178-ФЗ «О государственной социальной помощи»: переданные полномочия по организации обеспечения граждан, включенных в Федеральный регистр лиц, имеющих право на получение государственной социальной помощи, и не отказавшихся от получения социальной услуги обеспечение лекарственными средствами, изделиями медицинского назначения, а также специализированными продуктами лечебного питания для детей-инвалидов осуществляются министерством здравоохранения Амурской области не в полном объеме, в части осуществление закупок лекарственных препаратов:

- министерством здравоохранения Амурской области не организована своевременная закупка и поставка лекарственных препаратов для медицинского применения: МНН – ботулинический токсин типа А-гемагглютинин 500 ЕД лиофилизат для раствора для инъекций; МНН-Иммуноглобулин человека нормальный 50мг/мл 100 мл раствор для инфузий, МНН-Формотерол порошок для ингаляций, дозированный 9 мкг/доза 60 доз для обеспечения отдельных категорий граждан в 1 полугодии 2016 года.

По результатам проверок выдано 3 предписания об устранении нарушений действующего законодательства.

При проведении плановой проверки министерства здравоохранения Амурской области  установлено:
- в 2 районах Амурской области: (Мазановском, Селемджинском)  не организованы пункты отпуска наркотических и психотропных лекарственных препаратов списка II Перечня наркотических средств, психотропных веществ для оказания амбулаторной помощи отдельным категориям граждан, имеющим право на получение государственной социальной помощи, нуждающимся в обезболивающей терапии наркотическими и психотропными лекарственных препаратами. 

- министерством здравоохранения Амурской области  не разработан региональный нормативный документ по организации ведомственного контроля за назначением лекарственных препаратов и изделий медицинского назначения и выпиской льготных рецептов  отдельным категориям граждан, имеющим право на получение государственной социальной помощи в виде набора социальных услуг.

По результатам проверки выявлено нарушение действующего законодательства:

- ч. 3 ст. 4.1 Федерального  закона от 17.07.1999 №178-ФЗ «О государственной социальной помощи»: переданные полномочия в области оказания государственной социальной помощи гражданам, включенным в Федеральный регистр лиц, имеющих право на получение государственной социальной помощи, и не отказавшихся от получения социальной услуги в виде обеспечения лекарственными средствами, изделиями медицинского назначения, в части организации обеспечения населения лекарственными препаратами, медицинскими изделиями, а также специализированными продуктами лечебного питания для детей-инвалидов, осуществляются министерством здравоохранения Амурской области не в полном объеме.  

Министру здравоохранения Амурской области выдано предписание об устранении выявленных нарушений. 
(В настоящее время на базе медицинских организаций ГБУЗ АО «Мазановская больница» и ГБУЗ АО «Селемджинская больница» открыты аптечные учреждения с правом отпуска физическим лицам наркотических средств и психотропных веществ по рецепту врача (фельдшера).

2) в рамках проведения  государственного контроля качества и безопасности медицинской деятельности по соблюдению органами государственной власти Российской Федерации, органами местного самоуправления, государственными внебюджетными фондами, медицинскими организациями и фармацевтическими организациями, а также индивидуальными предпринимателями, осуществляющими медицинскую и фармацевтическую деятельность, прав граждан на медицинскую помощь, в части обеспечения лекарственными препаратами, медицинскими изделиями на льготной (бесплатной) основе Территориальным органом Росздравнадзора по Амурской области в 2016 году проведено 13 внеплановых проверок по обращениям граждан на нарушения их прав и законных интересов, из них: 9 внеплановых проверок проведено в отношении органа управления здравоохранением Амурской области (министерства здравоохранения Амурской области), 4 внеплановые проверки в отношении медицинских организаций области (в т. ч. 1 проверка в отношении медицинской организации Министерства обороны Российской Федерации (ФГКУ «411 ВГ» МО РФ)).

В ходе проверок подтверждено нарушение прав граждан на медицинскую помощь, в части лекарственного обеспечения (в т. ч подтверждено нарушение прав военнослужащих и приравненных к ним лиц на получение медицинской помощи в ведомственных медицинских организациях, в части обеспечения медицинскими изделиями).

Выявлены нарушения законодательства в сфере охраны здоровья:

1) ч. 2 ст. 19 Федерального  закона  от  21.11.2011 № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации»: не обеспечены права граждан на медицинскую помощь в гарантированном объеме, оказываемую без взимания платы в соответствии с программой государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи, в части лекарственного обеспечения:

- граждан, признанных в установленном порядке инвалидами, в том числе детей-инвалидов;

- больных сахарным диабетом, в соответствии с Перечнем групп населения и категорий заболеваний при амбулаторном лечении которых, лекарственные средства отпускаются по рецептам врачей бесплатно, утверждённом постановлением Правительства Российской Федерации от 30.07. 1994 г. № 890;

- больных гемофилией, в соответствии с Перечнем лекарственных препаратов, предназначенных для лечения гемофилии, утвержденном Постановлением Правительства Российской Федерации от 26.12.2011 №1155.

2) ч. 3 ст. 25 Федерального  закона  от  21.11.2011 № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации»: не обеспечено право военнослужащих и приравненных к ним лиц на получение медицинской помощи в ведомственных медицинских организациях, в части обеспечения медицинскими изделиями на льготной (бесплатной) основе.

По результатам проверок выдано 13 предписаний об устранении нарушений действующего законодательства в сфере охраны здоровья граждан.

В результате проведенных проверок восстановлены права граждан-заявителей на получение медицинской помощи медицинской помощи, в части обеспечения лекарственными препаратами на бесплатной основе.

2017 год

За период с 01.01.2017 по 31.03.2017 в Территориальный орган Росздравнадзора по Амурской области поступило 13 обращений граждан по вопросам льготного лекарственного обеспечения (в сравнении с аналогичным периодом 2016 года количество обращений увеличилось на 23 % , за период с 01.01.2016 по 31.03.2016 поступило – 10 обращений граждан), в том числе:

 -1 обращение по вопросу обеспечения инсулинами по торговому наименованию, отказ от получения инсулинов российского производства;

 - 1 обращение по вопросу льготного обеспечения лекарственным препаратом, не включенным в перечень ЖНВЛП (МНН-Колистиметат натрия);

 - 2 обращения о необеспечении лекарственными препаратами для лечения онкологического заболевания (в т.ч. 1 обращение по вопросу льготного обеспечения обезболивающими препаратами);

 - 1 обращение по вопросу льготного обеспечения препаратами ВВИГ (внутривенными иммуноглобулинами) зарубежного производства; - 7 обращений по вопросу неудовлетворительного льготного обеспечения лекарственными препаратами, в т.ч. препаратами инсулина;

 -2 обращения по вопросу льготного обеспечения средствами диагностики (тест-полосками для контроля уровня глюкозы в крови).

 
12 обращений граждан рассмотрены Территориальным органом Росздравнадзора по Амурской области (по 1 обращению рассмотрение прекращено по основаниям, предусмотренным п.5 ст.5 Федерального закона от 02.05.2006 № 59-ФЗ «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации», в связи с поступлением заявления от об отзыве обращения в связи с обеспечением необходимым лекарственным препаратом заявителя).

 
По 1 обращению (по вопросу льготного обеспечения обезболивающими препаратами) проведена внеплановая выездная проверка в отношении медицинской организации, по результатам проверки выявлено нарушение права гражданина на медицинскую помощь в гарантированном объеме, оказываемую без взимания платы в соответствии с программой государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи, в части не обеспечения выписки льготных рецептов на лекарственные препараты для купирования болевого синдрома из Территориального перечня лекарственных препаратов. Главному врачу медицинской организации выдано предписание об устранении нарушений действующего законодательства (проведена внеплановая проверка по контролю исполнения предписания - предписание выполнено).


 По 11 обращениям приняты меры к лекарственному обеспечению заявителей, даны разъяснения действующего законодательства в сфере здравоохранения (заявителям направлены письменные ответы по существу поставленных вопросов). 
Также Г.А.Даниленко обратил внимание членов Совета на вопрос обеспечения граждан обезболивающими препаратами, в частности: не решен вопрос обезболивания  на территориях  п. Февральск, п. Магдагачи. 

Коломыцын П.Г. задал вопрос по обеспечению больных 7 высокозатратными нозологиями  препаратами на 3 месяца по льготным рецептам. 

Решение: 
1. Информацию по вопросу «Лекарственное обеспечение отдельных категорий граждан Амурской области» принять к сведению. 
2. Обратиться в Законодательное собрание Амурской области, к губернатору Амурской области с предложением рассмотреть вопрос о выделении дополнительного финансирования на льготное лекарственное обеспечение.  
3. Обратиться в министерство здравоохранения Амурской области  по вопросу обеспечения  обезболивающими препаратами  в рамках региональной льготы жителей п. Магдагачи и п. Февральск.

4. Обратиться в министерство здравоохранения Амурской области с вопросом о рассмотрении возможности разработки порядка обеспечения больных 7 высокозатратными нозологиями  препаратами на 3 месяца по льготным рецептам. 

2. Обсуждение информации, полученной от Министерства здравоохранения Амурской области,  об анализе причин и динамике установления инвалидности детям, оценка состояния указанной проблемы и предполагаемые мероприятия по ее решения (информация прилагается к протоколу).  
Все члены  Совета заранее были ознакомлены с информацией министерства здравоохранения  об анализе причин и динамике установления инвалидности детям, оценка состояния указанной проблемы и предполагаемые мероприятия по ее решения.

В обсуждении вышеуказанной информации приняли участие все члены  Совета. 

Семыкина Л.М. выразила озабоченность тем фактом, что в структуре  первичной заболеваемости детей и подростков Амурской области ведущее место занимает умственная отсталость-53,3%, что почти в три раза выше, чем по РФ -16,9%. На втором месте –расстройства не психотического характера-45,8%, что в 1,7 раза меньше, чем в РФ-78,9%. 

Заболеваемость  олигофренией в Амурской области обусловлена: распространением алкоголизма и злоупотреблением ПАВ населением Амурской области и йодной недостаточностью в регионе. 

Однако,  обращено внимание на то, что комплекс мер, которые направлены Министерством здравоохранения Амурской области  на снижение уровня заболеваемости олигофренией включает только меры на снижение уровня алкоголизма и ПАВ. В регионе не проводятся никакие мероприятия по профилактике заболеваний, связанных с дефицитом йода.   Сделан вывод, что справка носит декларативный характер и не предполагает  решение проблемы. 

Решение:

1.Информацию, полученную от Министерства здравоохранения Амурской области,  об анализе причин и динамике установления инвалидности детям, оценка состояния указанной проблемы и предполагаемые мероприятия по ее решения,  принять к сведению.
2. Провести Круглый стол по проблеме высокого уровня умственной отсталости среди детей Амурской области. К участию в проведении Круглого  стола пригласить все заинтересованные министерства и ведомства. Дату проведения Круглого стола определить - август 2017 года. 
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