Федеральная служба по надзору в сфере здравоохранения 

Территориальный орган Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения по Амурской области

 (Территориальный орган  Росздравнадзора по Амурской области) 

приказ

29.12.2017                                                                                  


       № 341
          г. Благовещенск
О  переименовании  регионального отделения Общественного совета по защите прав пациентов при территориальном органе Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения по Амурской области 
В соответствие с Приказом Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения от 11.05.2017 № 4524 «О переименовании  Общественного совета  по защите прав пациентов при Федеральной службе по надзору в сфере здравоохранения» 
приказываю:

1.Переименовать  регионального отделения Общественного совета по защите прав пациентов при территориальном органе Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения по Амурской области в региональное отделение Совета общественных организаций по защите прав пациентов при Федеральной службе по надзору в сфере здравоохранения по Амурской области. 
2.Внести в приказ Территориального органа Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения  по Амурской области от 16.05.2014 № 94 «О деятельности регионального отделения Общественного совета по защите прав пациентов при территориальном органе Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения по Амурской области» следующие изменения:

а) название приказа изложить в следующей редакции:

«О деятельности регионального отделения  Совета общественных организаций по защите прав пациентов при Федеральной службе по надзору в сфере здравоохранения по Амурской области»;

б) по тексту приказа слова: «Региональное отделение Общественного совета по защите прав пациентов при Территориальном органе Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения по Амурской области» заменить словами: «Региональное отделение Совета общественных организаций по защите прав пациентов при Федеральной службе по надзору в сфере здравоохранения по Амурской области» в соответствующем падеже; 

в) внести в приложение 1 к приказу следующие изменения:

- название приложения изложить в следующей редакции:

«Положение о региональном отделении Совета общественных организаций по защите прав пациентов при Федеральной службе по надзору в сфере здравоохранения по Амурской области»;

-в пункте 1.1 приложения слова «Региональное отделение Общественного совета по защите прав пациентов при Территориальном органе Федеральной службе по надзору в сфере здравоохранения по Амурской области» заменить словами: «Региональное отделение Совета общественных организаций по защите прав пациентов при Федеральной службе по надзору в сфере здравоохранения по Амурской области». 

г) внести  в приложение 2 к приказу следующие изменения:

- название приложения изложить в следующей редакции: 

«Состав регионального отделения Совета общественных организаций по защите прав пациентов при Федеральной службе по надзору в сфере здравоохранения по Амурской области». 

-по тексту приложения внести  следующие изменения: 

	Маскаева Наталья Владимировна 


	член общественного движения «Дети Солнца» Амурской областной общественной организации социальной поддержки детей-инвалидов и их родителей «Источник»


заменить на:  

	Маскаева Наталья Владимировна 


	Председатель Амурской областной общественной организации социальной поддержки детей-инвалидов, инвалидов и их законных представителей « Дети Солнца»


3. Контроль за исполнением настоящего Приказа оставляю за собой.

Руководитель                                                                                                      Г.А.Даниленко
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